

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 34 (66).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 24 ДЕКАБРЯ 1981 г.

Цена 1 коп.

Учебе—главное внимание СЕРЬЕЗНЫЙ ЭКЗАМЕН

Завершился первый государственный экзамен текущего учебного года на ЮФ. Его выдержали все сдававшие, 85,6 процента экзаменовавшихся получили хорошие и отличные оценки. Средний балл составил 4,16. Более двадцати студентов получили по госэкзамену «отлично».

Радует то, что большинство практикующих, применяя теоретические положения учебного курса основ научного коммунизма в анализе сложных процессов современного общественного развития, обстоятельно отвечали на дополнительные вопросы, носившие, как правило, проблемный характер.

В среднем, каждый студент ответил на 2,2 дополнительных вопроса. По сравнению с прошлым годом (на 0,13) увеличился средний балл сдававших госэкзамены.

Уверенно, глубоко анализировали отдельные проблемы развития коммунистического общества, отвечали студенты 372 группы А. Семитко и Т. Малетина, 373 группы — С. Ненишев и И. Синельникова, 374 группы — В. Рудаков, И. Пронок, В. Воронина.

Однако некоторые студенты сдали экзамены ниже своих возможностей. Это объясняется главным образом двумя обстоятельствами: неумением рационально организовывать подготовку к госэкзамену, сконцентрировать усилия на обобщении, восстановив-

лении знаний, полученных в учебном курсе. Это характерно обычно для тех, кто не выработал устойчивого навыка самостоятельной работы, умения работать со многими источниками на одну тему. Вторая причина — несистематическое ведение записей, конспектов, выполненных по каждой теме, по каждому вопросу на семинарском занятии, отсутствие самостоятельной проработки лекций. Это обстоятельство усиливается и несистематическим посещением занятий по научному коммунизму, особенно семинаров.

Серьезными недостатками некоторых ответов было слабое, приблизительное знание важнейших партийных документов последних лет, документов международного коммунистического движения, работ классиков марксизма-ленинизма, а также вопросов, требующих раскрытия специфики предмета научного коммунизма, как науки, системы его законов и категорий. Это важно учсть при подготовке к госэкзамену в новой сессии.

Студентам старшекурсникам ЮФ мы ждем успешной сдачи госэкзаменов по специальным дисциплинам, плодотворной работы на практике. Желаем, чтобы экзамен по научному коммунизму они успешно сдали не только на вузовской экзаменационной сессии, но и в жизни.

С. ГРИГОРЬЕВ,
старший экзаменатор
ГЭК на ЮФ, к. ф. н.

ОПЕРАЦИЯ «ЕЛЬ»

Ежегодно в преддверии Нового года на БиоФ нашего университета проводится операция «Ель».

Новогодний праздник — не праздник без лесной красавицы. Поэтому накануне большинство людей старается приобрести ее, чтобы украсить новогоднее торжество. Большинство покупает ели, но находятся и такие, которые самовольно вырубают хвойные деревья в лесах, нанося тем самым большой ущерб лесному хозяйству, природе. В целях борьбы с этим явлением и проводится названная операция.

Для ее успешного проведения на факультете назначен командир Виктор Петров из группы 791 и комиссар Татьяна Фролова из этой же группы. Составлен график работы. Дежурство ведется в две смены на главном вокзале и на станциях, где садятся в электропоезд. На нарушителей закона составляются протоколы, которые направляются в лесничества. А там определяется мера наказания задержанным.

Ход операции ребята освещают в «молниях». Операция «Ель» — один из этапов борьбы с дружиной охраны природы, которая создана на БиоФ.

Е. ИСАКОВА,
О. БЕЛОУСОВА.



Партийная организация юридического факультета — одна из самых представительных в университете. В ней более 70 коммунистов, три партийных группы, образованные при кафедрах теории и истории государства и права (партийногорг Т. Г. Гордиенко), гражданского права и процесса (партийногорг Ф. И. Адиханов), уголовного права и процесса (партийногорг В. И. Плохова). Все партийные вожаки — опытные коммунисты и педагоги, кандидаты юридических наук. Это позволяет вести работу целенаправленно, творчески, со знанием дела.

Особенность нашей партногорганизации является и то, что в ней состоят коммунисты — студенты, которые составляют около 50 процентов состава партийных групп. Это накладывает на партийногорг большую ответственность за организацию и осуществ-

ление учебной и общественной жизни в своих коллективах с учетом их специфики.

Партийногорг — ядро коллектива, ведущая сила на кафедре, где непосредственно решается судьба выпускника — правоведа. От того, насколько партийногорг проникнут чувством высокой партийной ответственности за состояние дел на кафедре, как он сумел сплотить группу в едином целом и возглавить ее, прямо зависит выполнение учебных, научных и культурно-воспитательных планов каждым коммунистом.

Партийногорги не менее одного раза в месяц собирают своих коммунистов для обсуждения вопросов производственной, научной и общественной жизни. Так, например, партийногорга кафедры теории и истории государства и права в мае рассматривала важные вопросы: «О подготовке к летней экзаменационной сессии», «Об успеваемости рабата», «О готовности к летнему семестру». В

октябре текущего года она вернулась к данным вопросам и подвела итоги сделанному.

При обсуждении подобного рода вопросов коммунисты принципиально, по-деловому вскрывают недостатки, проблемы в учебной, политической работе, вносят рекомендации по их устранению и улучшению в целом деятельности партногорги.

Особое внимание партийногорги уделяют работе со студентами, способствуя тем самым упрочению их марксистско-ленинского мировоззрения, повышению активности в научной, учебной и общественной работе.

Большинство студентов — коммунистов добросовестно выполняют установленные требования, учатся на «хорошо» и «отлично», участвуют в научных кругах, обильно выполняют поручения. Среди них такие коммунисты, как Г. Гладких, М. Фролов, А. Коубин, А. Кудашева.

Но, к сожалению, в

партийногоргах еще далеко не все в порядке. Есть нерешенные задачи и в учебном процессе, и в выполнении научных планов, и в воспитании студентов. Так, например, коммунисту студенту третьего курса Л. Ефремову был объявлен строгий выговор за аморальное поведение. Однако должностных выговоров он не следил, и впопыхах нарушил партийную дисциплину (появился в нетрезвом состоянии в общежитии, задерживался милицией и т. д.). Поэтому к нему будут применять более строгие меры, вплоть до исключения из университета.

Индивидуальная работа с коммунистом, знание его мыслей, забоев и чувств, умение прийти к нему вовремя на помощь — одна из основных заповедей партийногоргов, с которой они успешно спрашиваются, выполняя тем самым решения XXVI съезда КПСС, доказывая на деле ведущую роль коммунистов.

В. ГАВЛО,
секретарь партбюро
ЮФ.

Сообщают студкоровские посты



ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

прошел в университете. С лекцией на тему: «Актуальные проблемы международного коммунистического движения в свете решений ХХVI съезда КПСС» (к оценке событий в ПНР) перед преподавателями и студентами выступил заведующий кафедрой политэкономии, кандидат экономических наук А. Н. Коновалов, заведующий кафедрой истории СССР Н. В. Иванченко, ректор университета В. И. Неверов, зав. кафедрой политэкономии А. Н. Коновалов, заведующий краиной В. Е. Сиромахо.

В работе совещания также приняли участие председатель краинома профсоюза работников высшей школы и научных учреждений Л. Н. Ивановский, зам. краинома С. Е. Гусев и представитель горено тов. Вахрушева.

Интересная, глубокая по содержанию лекция очень понравилась всем присутствующим.

Н. МАРКЕЛОВА.

НА СТАРТЕ ССО

ных отрядов.

В настоящее время начальствует усиленная работа по формированию ССО, которая завершится к концу декабря.

Итак, подготовительный этап начался. Пусть он будет плодотворным для каждого отряда!

А. МАТРОХИН,
комиссар подготовительного штаба ССО
АГУ.

ПРИГЛАШАЕМ НА ВЕЧЕР

25 декабря в 19 час. 20 мин. в актовом зале в корпунке на проспекте Социалистическом, состоится творческий отчет факультета общественных профессий.

В программе: слушатели отделения журналистики читают свои стихи, зарисовки, юморески; выступают эсперантисты, отделения бальных танцев, театральной студии, капеллы.

Слушатели факультета встретятся в интересны ми людьми нашего города.

Приглашаем всех слушателей ФОПа и желающих посмотреть, чему научились студенты за отчетный период.

Добро пожаловать!



Горизонты науки

СТАЖИРОВКА В БРАТСКОЙ СТРАНЕ



С октября прошлого года мне предоставили возможность пройти научную стажировку на кафедре математики Высшей технической школы в г. Кошице (ЧССР). Тема стажировки — «Упорядоченные алгебраические системы» совпадала с темой государственной задачи АН ЧССР, разрабатываемой на кафедре математики названной школы под руководством академика АН ЧССР, лауреата Государственной премии Я. Якубика.

Моя стажировка проходила под его непосредственным руководством. На кафедре мне предоставили отдельный кабинет. Кстати, там все преподаватели кафедры, а их 50, имеют отдельные кабинеты для работы. У них разрабатываются два научных направления: «Упорядоченные алгебраические системы» и «Обобщенные дифференциальные уравнения», действуют два научно-исследовательских семинара.

В течение года я работал в научно-исследовательском семинаре под руководством академика Я. Якубика. В научном отношении стажировка

оказалась очень плодотворной. Полученные научные результаты оформлены в виде пяти статей и посланы в центральные математические журналы ЧССР для опубликования.

Научная жизнь в братской стране для меня была очень насыщенной: в университете, в Высшей технической школе г. Кошице я прочитал два цикла лекций по теме «Многообразия решеточно-упорядоченных групп».

В Высшей технической школе подробно знакомился с организацией учебного процесса.

Кафедра математики осуществляет преподавание математики на четырех различных факультетах. Учебная нагрузка у преподавателей составляет 10-14 аудиторных часов в неделю (рабочая неделя состоит из пяти дней).

Кафедра разделена на секции, которые осуществляют преподавание математики на отдельных факультетах.

Секции, в свою очередь, подразделяются на группы, которые состоят из лекционных курсов. Каждую из них возглавляет лектор.

Однажды в неделю руководитель группы проводит собрание - консультацию с преподавателями, ведущими семинары по данному курсу лекции. На консультации - собрали и

суждены на заседании кафедры математики. Они полностью вошли в годовой отчет АН ЧССР по теме: «Упорядоченные алгебраические системы».

По заключению, данному кафедрой, они могут служить основой для докторской диссертации.

В Высшей технической школе подробно знакомился с организацией учебного процесса.

Кафедра математики осуществляет преподавание математики на четырех различных факультетах. Учебная нагрузка у преподавателей составляет 10-14 аудиторных часов в неделю (рабочая неделя состоит из пяти дней).

Кафедра разделена на секции, которые осу-

ществляют преподавание математики на отдельных факультетах.

Секции, в свою очередь,

подразделяются на группы, которые состоят из лекционных курсов. Каждую из них

возглавляет лектор.

Однажды в неделю руководитель группы проводит собрание - консультацию с преподавателями, ведущими семинары по данному курсу лекции. На консультации - собрали и

намечается программа занятий на будущую неделю.

Одни раз в две недели лектор проводит общую контрольную для всего потока, причем лично сам проводит проверку всех работ (автосистемы и проверка не допускаются).

Экзамены проводятся в два этапа. Первый — письменный, второй — устный. Устный экзамен принимается только лектором. Как правило, число сдавших экзамен на кафедре за «первого захода» не превышает 30 процентов от общего числа.

Для студентов постоянно проводятся индивидуальные консультации.

Высшая школа имеет два вычислительных центра, большое число терминалов, и мини-ЭВМ. Это позволяет широко применять ЭВМ в учебном процессе.

Стажировка в братской стране дала много полезного, нужного, все что поможет мне в завершении работы над докторской диссертацией.

Н. МЕДВЕДЕВ,
доцент кафедры алгебры и математической логики.

Мир ваших увлечений

ХОББИ МИХАИЛА ЛИТВИНОВА

— А Миши дома нет! В библиотеке сидит, — сказала Зоя и поспешила к маленькой дочурке, которая уже проявила признаки неудовольствия.

— Извини, я сейчас...

Через минуту она вышла с трехмесячной Анечкой, протягивая мне журнал. — Посмотри, на пятой странице, Миша хотел у тебя спросить...

Нахожу страницу. Ага, так и есть — самолет. Случай был редчайший. Мише попались снимки, которого у него не было!

— «Ф-5Е «Тайгер», — диктую я тоном, не допускающим никаких сомнений. — Насчет «б» не уверен — попробуй, разгляды в таком крутом растре, но свою марку надо держать!

Зоя с превеликой серьезностью записывает это на полях. Мне бы такую ж...ну!

«Собирать можно все!» — категорично заявляли Илья и Петров. Литвинов собирает все об оружии. Парусники кременеют Очакова и покоряют Крым, триеры Дария, крылатые бомбы камикадзе, дредноуты, радионы, авианосцы... Михаилу, как историку, интересно все, что за много веков придумали люди для войны — на суше и на море, в океанской бездне, в стрatosфере, в космосе. Как это ни печально, но история челове-

чества — это, в сущности, длинная цепь войн, походов, сражений...

Тысячи фотографий, сотни чертежей, схем, рисунков, десятки книг по истории вооружения — все это лежит в тяжелых картонных папках.

Сегодня уже не вспомнишь, с чего началось это необычное увлечение. Может, с детских баталий на полу, для которых восхитительный Миша с исполнительской скрупулезной точностью скрупулизированной скрупулезной точностью лепил из пластилина танки и пушки минувшей войны. Или чуть позже, когда он, как и многие мальчишки, поглощал одну за другой военные книги.

Современная боевая машина — это всегда аистоголовый передовой технической мысли, предел того, что сегодня может сделать человек. Она по-своему очень красива, законченность линий, четким, стремительным силуэтом, целесообразностью в каждой детали, в каждом изгиббе броневой плиты. ...Эсминец времен войны. Трехметровая волна взрывается белой пеной, настолкнувшись на острый форштевень корабля...

«Тридцатьчетверка» на гранитных постаментах — по градам и весам многострадальной Европы... Они рвались к Будапешту и Братиславе, горели, прошитые «фаустами»,

на польских землях, на гибельных берлинских перекрестках, штурмовали орлиные перевалы Хингана.

Это — история... История, которая продолжается и сегодня — в лесах Намибии, в степях под Кандагором, в дальней Никарагуа — везде, где идет борьба за национальное освобождение и социальный прогресс.

«Оружие не может быть агрессивным или оборонительным», — говорит Миша, — это зависит от того, в чьи руки оно вложено.

Каждый день, приходя с занятий, он просматривает толстую пачку свежих газет. Иногда Миша берет ножницы и точными, отработанными движениями вырезает темный квадратик снимка. Зоя незаметно вздыхает, а Миша, не глядя, вытаскивает из штабеля нужную папку и кладет туда драгоценную находку — какой-нибудь бомбардировщик, дергая его за крыло двумя пальцами, как энтомолог — редкую бабочку.

С. БУЗИНОВСКИЙ,
студент 801 группы.

АЛЛО,
МЫ ИЩЕМ
ТАЛАНТЫ!

В университете по традиции в декабре проходит фестивальная неделя «Алло, мы ищем таланты!». К этому времени все факультеты готовят концертные программы, которые представляют компетентному жюри. Эти концерты — ответственный этап перед общегородским и городским смотром художественной самодеятельности, которые проходят каждый весной.

Свои таланты уже показали юристы, историки и другие студенты. О том, как проходила фестивальная неделя, мы расскажем в последующих номерах многотиражки.

С. БУЗИНОВСКИЙ,
студент 801 группы.

В ДОБРЫЙ ЧАС,
РАБФАКОВЦЫ!

Начались занятия на подготовительном отделении университета. 1 декабря здесь состоялась традиционная встреча бывших рабфаковцев и вновь поступивших.

В этом году на рабфак пришли молодые рабочие промышленных предприятий, сельхозников, колхозников, бывшие воины Советской Армии. Всего у нас будет учиться сто человек. 50 из них — с рабочим стажем до пяти и выше лет, четырнадцать членов КПСС. Все они пришли сюда с желанием пополнить знаний, с тем, что-

бы стать студентами университета.

На подготовительном отделении коллектива педагогов. Постоянно ведет здесь историю старший преподаватель, член партии АГУ В. И. Кирикова. В течение нескольких лет работают Н. П. Олейникова и Н. А. Кузнецова. Все они пользуются заслуженным уважением в коллективе преподавателей и слушателей отделения.

Впереди — легкие годы учебы. Всего вам доброго, рабфаковцы!

В. ТРОЙНИНА,
зав. подготовительным отделением.

ГРИПП
ОПАСЕН!

следует уложить в постель, отгородить ширмой или простыней и вызвать врача.

Мать, больная гриппом, на время кормления ребенка и при уходе за ним, а также лица, ухаживающие за больным, должны надевать маску, сделанную из четырех слов марли, которую необходимо менять каждые четыре часа.

Грипп опасен своимисложнениями. Соблюдая правила личной гигиены, вы предохраните себя и окружающих вас людей от заболевания.

В целях профилактики болезни необходимо пользоваться противогриппозной сывороткой, больше находиться на свежем воздухе, избегать простуд.

А. ГРИШАЕВА,
зав. здравпунктом.

СОРЕВНОВАНИЯ ПО
ТЕННИСУ

Прошло первенство университета по настольному теннису среди сборных команд общежитий. По условиям соревнований в состав команды входили три парня и одна девушка.

Первым встретились теннисисты общежитий № 2 и № 3. Быстро справившись с волнением, хозяева соревнований — студенты общежития № 2 одержали победительную победу, выиграв все четыре личные встречи.

Затем у теннисного стола сошлись спортсмены общежитий № 3 и № 4. В личных встречах борьба была упорной. Об этом свидетельствует счет партий — три встречи из четырех закончились со счетом 2:1. Но в целом по-

беда теннисистов «тройки» оказалась крупной — 4:0.

Теперь судьба первого места зависела от встречи команд общежитий № 2 и № 4. Выигрывает «четверка», и начинать считать партии. Выигрывает «двойка» — и они чемпионы. Но упорной борьбы не получилось. Уверенно переправив своих соперников, А. Воронков, В. Петрушин, Б. Дергач и Л. Каюпина стали первыми победителями первенства университета среди общежитий.

Они награждены дипломами первой степени. Вторыми стали теннисисты общежития № 3.

Л. ЕФИМЕНКО.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Тираж 2000.